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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 6366/11-7-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κων. Χήτας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόσο κατά την πρωτόγνωρη 
υγειονομική κρίση όσο και κατά τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που ακολούθησε, στέκεται 
δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός απροστάτευτος 
απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει.  
 
Στο ανωτέρω πλαίσιο και σε σχέση με το κόστος παραγωγής, η Κυβέρνηση προχώρησε στη λήψη 
ευρύτερων αλλά και στοχευμένων μέτρων για την ανακούφιση και στήριξη του πρωτογενή 
τομέα. Ειδικότερα αναφέρουμε: 

 Στον τομέα των καυσίμων:  
α) Το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο 
για το 2022 (α. 50 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Μάλιστα, πρόσφατα ανακοινώθηκε ότι, 
ο ΕΦΚ για το πετρέλαιο που αγόρασαν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες το α' εξάμηνο του 2022, 
θα τους επιστραφεί εντός του μηνός Αυγούστου αντί του Νοεμβρίου.  
β) Την επιδότηση στην αντλία του πετρελαίου κίνησης (diesel) με 0,12 ευρώ/λίτρο ή 0,15 
ευρώ/λίτρο με τον ΦΠΑ (α. 82 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Η εν λόγω επιδότηση 
κάλυψε το τρίμηνο Απριλίου-Μαΐου-Ιουνίου και συνεχίζεται για τους μήνες Ιούλιο-Αύγουστο-
Σεπτέμβριο.  
γ) Την κάρτα καυσίμων (α. 81 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022), την επιδότηση δηλαδή για 
την αγορά καυσίμων, η οποία ομοίως συνεχίζεται για το επόμενο τρίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου-
Σεπτεμβρίου.  

 Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: την επιδότηση για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης Αυγούστου έως και 
Δεκεμβρίου, με την υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση 
επιδότησης, από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» που εξέδωσε το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από κοινού με τα Υπουργεία Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας.  
Σημειώνουμε ότι, η ανωτέρω επιδότηση συνεχίζεται και για το 2022, από τον Ιανουάριο, με 
σχετική πρόβλεψη ανά μήνα.  

 Στον τομέα των λιπασμάτων: τη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο 
υπερμειωμένο 6% [Άρθρο 51 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)].  
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Aναφέρεται ότι, η χώρα μας αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται από τις 
ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και, στο πλαίσιο αυτό, συμμετέχει 
ενεργά σε πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης 
χρηματοδοτικών μέσων αντιμετώπισης των πολλαπλών προκλήσεων και αλλεπάλληλων 
εξωγενών κρίσεων που πλήττουν συνολικά το αγροδιατροφικό σύστημα της Ε.Ε.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, εκτός από το αποθεματικό κρίσης των 26 εκατ. €, πρόσφατα δόθηκε από την 
ΕΕ η δυνατότητα αξιοποίησης κονδυλίων έως 5% από τον Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, προκειμένου να 
ενισχυθεί περαιτέρω ο πληττόμενος πρωτογενής τομέας. Σε συνέχεια αυτού, θα ανακοινωθεί το 
επόμενο διάστημα και νέο πλαίσιο στήριξης, προερχόμενο από τους ανωτέρω ενωσιακούς 
πόρους, με στοχευμένες παρεμβάσεις σε γεωργία και κτηνοτροφία.  

Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι, εξετάζεται η προτεραιοποίηση των κλάδων της γεωργίας ή/και 
της κτηνοτροφίας που θα ενταχθούν στο προαναφερόμενο νέο, έκτακτο και προσωρινό μέτρο 
στήριξης των γεωργών (καλλιεργητών και κτηνοτρόφων) και των Μικρο-μεσαίων Επιχειρήσεων 
(ΜΜΕ) μεταποίησης γεωργικών προϊόντων (Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ, 
εκτός των προϊόντων αλιείας), που έχουν πληγεί ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής 
εισβολής στην Ουκρανία, με στόχο τη διασφάλιση της συνέχειας της επιχειρηματικής τους 
δραστηριότητας, της επισιτιστικής ασφάλειας, καθώς επίσης και την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των συστημάτων τροφίμων. 

Η στήριξη, η οποία παρέχεται από το ΕΓΤΑΑ, δυνάμει του άρθρου 39γ δεν θα υπερβαίνει το 5% 
της συνολικής συνεισφοράς του ΕΓΤΑΑ στο πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης για τα έτη 2021-
2022, όπως προβλέπεται στο παράρτημα I μέρος δεύτερο Καν. (ΕΕ) αριθ. 1305/2013. Για τη Χώρα 
μας το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε ποσό έως 71.413.727€ (1.428.274.556€*5%) Ενωσιακής 
Συνδρομής (περίπου 89 εκατ. € Δημόσια Δαπάνη).  

Η στήριξη θα λάβει τη μορφή εφάπαξ ποσού για τους γεωργούς/κτηνοτρόφους και για τις ΜΜΕ 
που δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση, την εμπορία ή την ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων. 
Το ανώτατο ποσό της στήριξης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 15.000€ ανά γεωργό/κτηνοτρόφο 
και τα 100.000€ ανά ΜΜΕ και θα πρέπει να καταβληθεί έως τις 15 Οκτωβρίου 2023, βάσει των 
αιτήσεων παροχής στήριξης, που εγκρίνονται από την αρμόδια αρχή έως την 31η Μαρτίου 2023.  
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
ανταποκρινόμενο στις δυσκολίες που προκλήθηκαν στην παραγωγή κερασιών λόγω των 
δυσμενών καιρικών φαινομένων το 2021, πρόκειται να χορηγήσει κρατικές οικονομικές 
ενισχύσεις στους παραγωγούς βάσει της αριθμ 801/132522/18-5-2022 Απόφασης των 
Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων με θέμα «Ανάθεση στον 
Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων της υλοποίησης του ad hoc προγράμματος 
κρατικών οικονομικών ενισχύσεων: Μέτρα υπέρ των παραγωγών των Περιφερειακών Ενοτήτων 
Αρκαδίας, Βοιωτίας, Έβρου, Ημαθίας, Κοζάνης, Μαγνησίας, Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, Σερρών 
και Φλώρινας των οποίων οι καλλιέργειες όψιμων κερασιών, βύσσινων στην ΠΕ Αρκαδίας, 
μήλων στις ΠΕ Αρκαδίας, Γρεβενών, Κοζάνης, αχλαδιών όψιμων (βιομηχανικών) στην ΠΕ 
Λάρισας, καρυδιών (ορεινών περιοχών Δυτικής Μακεδονίας: Γρεβενών, Καστοριάς, Κοζάνης, 
Φλώρινας) παρουσίασαν μείωση παραγωγής, κατά το έτος 2021, ως αποτέλεσμα συνεχών 
παγετών, σε διαδοχικές περιόδους, το χρονικό διάστημα 15.02.2021 - 20.4.2021» (Β΄2482/20-5-
2022). 
Το παρόν πρόγραμμα αφορά μόνον στις ενισχύσεις για την απώλεια φυτικής παραγωγής για την 
καλλιέργεια όψιμων κερασιών στις Π.Ε. Αρκαδίας, Βοιωτίας, Έβρου, Ημαθίας, Κοζάνης, 
Μαγνησίας, Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, Σερρών και Φλώρινας, βύσσινων στην Π.Ε. Αρκαδίας, 
μήλων στις Π.Ε. Αρκαδίας, Γρεβενών, Κοζάνης, αχλαδιών όψιμων (βιομηχανικών) στην Π.Ε. 
Λάρισας και καρυδιών των ορεινών περιοχών της Δυτικής Μακεδονίας (Π.Ε. Γρεβενών, 
Καστοριάς, Κοζάνης, Φλώρινας), της καλλιεργητικής περιόδου 2021. 
Η διαδικασία χορήγησης των αποζημιώσεων των καλλιεργειών που εμπίπτουν στην εν λόγω 
ΚΥΑ, βρίσκεται σε εξέλιξη. Μόλις ολοκληρωθούν οι σχετικοί έλεγχοι από τις γεωτεχνικές 
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υπηρεσίες του ΕΛΓΑ, θα καταβληθούν οι αντίστοιχες ενισχύσεις στους δικαιούχους 
παραγωγούς. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Κων. Χήτα 
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